
REXEǋA PRVOG KOLOKVIJUMA IZ MATEMATIKE 04.12.2021.

Grupa 1

1. (6 poena) Ispitati konvergenciju reda
∞∑
n=1

(
3n+6
3n+1

)4n2

.

2. (6 poena) Izraqunati lim
x→0

(ctgx)x.

3. (6 poena) Ispitati monotonost i na�i ekstremne vrednosti funkcije y = 5x− ln(5x).

4. (6 poena) Odrediti asimptote funkcije y = x
√

x+1
x+2 .

5. (6 poena) Izraqunati
∫

dx
x2+4x+6 .

REXEǋA

1. Oznaqimo an =
(

3n+6
3n+1

)4n2

. Tada je

lim
n→∞

n
√
an = lim

n→∞

n

√(
3n+ 6

3n+ 1

)4n2

= lim
n→∞

(
3n+ 6

3n+ 1

)4n

= lim
n→∞

(
3n+ 1 + 5

3n+ 1

)4n

= lim
n→∞

(
1 +

5

3n+ 1

) 3n+1
5 · 5

3n+1 ·4n

= lim
n→∞

e
20n

3n+1

= e
lim
n→∞

20n
3n+1

= e
20
3 > 1,

pa red divergira na osnovu Koxijevog kriterijuma.
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2.

lim
x→0

(ctgx)x = lim
x→0

eln((ctgx)
x)

= lim
x→0

ex ln(ctgx)

= lim
x→0

e
ln(ctgx)

1
x

= e
lim
x→0

ln(ctgx)
1
x

L.P.
=
∞
∞

e
lim
x→0

−1

sin2 xctgx
−1

x2

= e
lim
x→0

x2

sin2 x·ctgx

= e
lim
x→0

1
ctgx

= e0

= 1

3. Domen funkcije y = 5x− ln(5x) je Dy = (0,+∞), a ǌeni prvi izvod je

y′ = 5− 5

5x
= 5− 1

x
=

5x− 1

x
.

Kako je x > 0 na celom domenu, to na znak prvog izvoda utiqe jedino 5x− 1.

5x − 1

y′

0 1
5

////// − +

////// − +

Zakǉuqijemo da funkcija opada na (0, 15 ), raste na ( 15 ,+∞) i taqka x = 1
5 je taqka

lokalnog minimuma.

4. Potrebno je da prvo odredimo domen date funkcije. Uslovi su da je x + 2 6= 0, tj.
x 6= −2, kao i x+1

x+2 ≥ 0. Kada reximo sistem ove dve nejednaqine, dobijamo da je domen
Dy = (−∞,−2) ∪ [−1,+∞).
Vertikalne asimptote: Kandidati za vertikalnu asimptotu su x = −2 i x = −1. Kako
funkcija nije definisana na intervalu (−2,−1), to ne postoji desni limes u −2 i levi
u −1, pa samo tra�imo levi limes u −2 i desni u −1.

lim
x→−2−

x

√
x+ 1

x+ 2
= −∞,

lim
x→−1+

x

√
x+ 1

x+ 2
= 0,

pa prava x = −2 jeste jedina vertikalna asimptota date funkcije.
Horizontalne asimptote:

lim
x→∞

x

√
x+ 1

x+ 2
=∞,

pa funkcija nema horizontalnih asimptota.
Kose asimptote:
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k = lim
x→∞

x
√

x+1
x+2

x

= lim
x→∞

√
x+ 1

x+ 2

= 1,

n = lim
x→∞

(
x

√
x+ 1

x+ 2
− 1 · x

)

= lim
x→∞

x

(√
x+ 1

x+ 2
− 1

)

= lim
x→∞

√
x+1
x+2 − 1

1
x

L.P.
=
0
0

lim
x→∞

1

2
√
x+1
x+2 (x+2)2

−1
x2

= lim
x→∞

√
x+ 2

x+ 1
· −x2

2(x+ 2)2

= 1 ·
(
−1

2

)
= −1

2

Dakle, prava y = x− 1
2 je kosa asimptota date funkcije.

5. ∫
dx

x2 + 4x+ 6
=

∫
dx

(x+ 2)2 + 2

=

∫
dx

2
(

(x+2)2

2 + 1
)

=

∫
dx

2

((
x+2√

2

)2
+ 1

)
=

[
t = x+2√

2

dx =
√
2dt

]
=

1

2

∫ √
2

t2 + 1
dt

=
1√
2
arctgt+ c

=
1√
2
arctg

(
x+ 2√

2

)
+ c
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Grupa 2

1. (6 poena) Ispitati konvergenciju reda
∞∑
n=1

(
12n+4
12n+2

)2n2

.

2. (6 poena) Izraqunati lim
x→0

(tgx)x.

3. (6 poena) Ispitati monotonost i na�i ekstremne vrednosti funkcije y = 7x− ln(6x).

4. (6 poena) Odrediti asimptote funkcije y = x
√

x+4
x+7 .

5. (6 poena) Izraqunati
∫

dx
x2+6x+14 .

REXEǋA

1. Oznaqimo an =
(

12n+4
12n+2

)2n2

. Tada je

lim
n→∞

n
√
an = lim

n→∞

n

√(
12n+ 4

12n+ 2

)2n2

= lim
n→∞

(
12n+ 4

12n+ 2

)2n

= lim
n→∞

(
12n+ 2 + 2

12n+ 2

)2n

= lim
n→∞

(
1 +

2

12n+ 2

) 12n+2
2 · 2

12n+2 ·2n

= lim
n→∞

e
4n

12n+2

= e
lim
n→∞

4n
12n+2

= e
1
3 > 1,

pa red divergira na osnovu Koxijevog kriterijuma.
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2.

lim
x→0

(tgx)x = lim
x→0

eln((tgx)
x)

= lim
x→0

ex ln(tgx)

= lim
x→0

e
ln(tgx)

1
x

= e
lim
x→0

ln(tgx)
1
x

L.P.
=
∞
∞

e
lim
x→0

1
cos2 xtgx
−1

x2

= e
lim
x→0

−x2
tgx

L.P.
=
0
0

e
lim
x→0

−2x
1

cos2 x

= e0

= 1

3. Domen funkcije y = 7x− ln(6x) je Dy = (0,+∞), a ǌeni prvi izvod je

y′ = 7− 6

6x
= 7− 1

x
=

7x− 1

x
.

Kako je x > 0 na celom domenu, to na znak prvog izvoda utiqe jedino 7x− 1.

7x − 1

y′

0 1
7

////// − +

////// − +

Zakǉuqijemo da funkcija opada na (0, 17 ), raste na ( 17 ,+∞) i taqka x = 1
7 je taqka

lokalnog minimuma.

4. Potrebno je da prvo odredimo domen date funkcije. Uslovi su da je x + 7 6= 0, tj.
x 6= −7, kao i x+4

x+7 ≥ 0. Kada reximo sistem ove dve nejednaqine, dobijamo da je domen
Dy = (−∞,−7) ∪ [−4,+∞).
Vertikalne asimptote: Kandidati za vertikalnu asimptotu su x = −7 i x = −4. Kako
funkcija nije definisana na intervalu (−7,−4), to ne postoji desni limes u −7 i levi
u −4, pa samo tra�imo levi limes u −7 i desni u −4.

lim
x→−7−

x

√
x+ 1

x+ 2
= −∞,

lim
x→−4+

x

√
x+ 1

x+ 2
= 0,

pa prava x = −7 jeste jedina vertikalna asimptota date funkcije.
Horizontalne asimptote:

lim
x→∞

x

√
x+ 4

x+ 7
=∞,
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pa funkcija nema horizontalnih asimptota.
Kose asimptote:

k = lim
x→∞

x
√

x+4
x+7

x

= lim
x→∞

√
x+ 4

x+ 7

= 1,

n = lim
x→∞

(
x

√
x+ 4

x+ 7
− 1 · x

)

= lim
x→∞

x

(√
x+ 4

x+ 7
− 1

)

= lim
x→∞

√
x+4
x+7 − 1

1
x

L.P.
=
0
0

lim
x→∞

3

2
√
x+4
x+7 (x+7)2

−1
x2

= lim
x→∞

√
x+ 7

x+ 4
· −3x

2

2(x+ 7)2

= 1 ·
(
−3

2

)
= −3

2

Dakle, prava y = x− 3
2 je kosa asimptota date funkcije.

5. ∫
dx

x2 + 6x+ 14
=

∫
dx

(x+ 3)2 + 5

=

∫
dx

5
(

(x+3)2

5 + 1
)

=

∫
dx

5

((
x+3√

5

)2
+ 1

)
=

[
t = x+3√

5

dx =
√
5dt

]
=

1

5

∫ √
5

t2 + 1
dt

=
1√
5
arctgt+ c

=
1√
5
arctg

(
x+ 3√

5

)
+ c
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REXEǋA DRUGOG KOLOKVIJUMA IZ MATEMATIKE 12.01.2022.

Grupa 1

1. (6 poena) Izraqunati povrxinu figure ograniqenu krivama y = 9− x2 i y = 5.
2. (6 poena) Na�i opxte rexeǌe diferencijalne jednaqine y′ + y

x = lnx.
3. (6 poena) Na�i opxte rexeǌe diferencijalne jednaqine y′′ − 3y′ + 2y = 10 cosx.
4. (6 poena) U dve kutije nalaze se ceduǉe obele�ene brojevima. U prvoj kutiji su
ceduǉe sa brojevima od 1 do 20, a u drugoj od 6 do 15. Nasumiqno se bira jedna kutija
i iz ǌe izvlaqi jedna ceduǉa.
(a) Koja je verovatno�a da je izvuqena ceduǉa sa brojem koji je deǉiv sa 3?
(b) Ako je izvuqena ceduǉa sa brojem koji je deǉiv sa 3, koja je verovatno�a da je iz
prve kutije?
5. (6 poena) Neka je data sluqajna veliqina X koja zavisi od parametra

X :

(
1 2 3 4
3a
2

5a2

2 2a a

)
Odrediti parametar a, E(X) i D(X).

REXEǋA

1. Preseqne taqke grafika funkcija y = 9−x2 i y = 5 su rexeǌa jednaqine 9−x2 = 5, tj.
x2−4 = 0. Rexeǌa ove jednaqine su x = −2 i x = 2. Treba jox videti u datom intervalu
koji je grafik ”gore”, a koji ”dole”, xto vidimo sa slike. Tra�ena povrxina je

P =

∫ 2

−2
(9− x2 − 5)dx =

∫ 2

−2
(4− x2)dx =

(
4x− x3

3

) ∣∣∣∣2
−2

= 4 · 2− 23

3
−
(
4 · (−2)− (−2)3

3

)
=

32

3

2. Data jednaqina je linearna diferencijalna jednaqina prvog reda. Imamo da je

p(x) =
1

x
, q(x) = lnx.
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Odredimo, najpre, ∫
p(x)dx =

∫
1

x
dx = ln |x|.

Neka je x > 0, tj. ln |x| = lnx, a sluqaj kada je x < 0 se sliqno rexava. Opxte rexeǌe
date linearne jednaqine je

y = e− ln x

(
c+

∫
lnxeln xdx

)
=

1

x

(
c+

∫
x lnxdx

)
=

[
u = lnx dv = xdx
du = 1

xdx v = 1
2x

2

]
=

1

x

(
c+

1

2
x2 lnx−

∫
1

2
x2

1

x
dx

)
=

1

x

(
c+

1

2
x2 lnx− 1

4
x2
)

=
c

x
+

1

2
x lnx− 1

4
x

3. Reximo prvo homogenu jednaqinu y′′− 3y′+2y = 0. ǋena karakteristiqna jednaqina
je λ2 − 3λ+ 2 = 0 qija su rexeǌa λ1 = 1, λ2 = 2 pa je rexeǌe ove homogene jednaqine

yh = c1e
x + c2e

2x, c1, c2 ∈ R.

Sada na�imo partikularno rexeǌe date jednaqine. Ono �e biti oblika yp = A cosx+
B sinx. Prvi i drugi izvod ovog partikularnog rexeǌa su

y′p = −A sinx+B cosx,

y′′p = −A cosx−B sinx.

Ubacimo ovo u polaznu jednaqinu.

y′′p − 3y′p + 2yp = 10 cosx

−A cosx−B sinx− 3(−A sinx+B cosx) + 2(A cosx+B sinx) = 10 cosx

cosx(A− 3B) + sinx(3A+B) = 10 cosx

Sada izjednaqimo sa leve i desne strane xta je uz sinx, a xta uz cosx i dobijamo sistem
jednaqina:

A− 3B = 10

3A+B = 0

qije je rexeǌe A = 1, B = −3. Dakle, dobili smo da je yp = cosx− 3 sinx, pa je tra�eno
opxte rexeǌe

y = yh + yp = c1e
x + c2e

2x + cosx− 3 sinx, c1, c2 ∈ R.

4. Oznaqimo sa A doga�aj da je izvuqena ceduǉa sa brojem koji je deǉiv sa 3. Kako
verovatno�a doga�aja A zavisi od toga iz koje se kutije izvlaqe ceduǉe, oznaqimo sa
H1 i H2 hipoteze da se ceduǉa izvuqe iz prve odnosno druge kutije.
(a) Na osnovu formule totalne verovatno�e je

P (A) = P (H1)P (A|H1) + P (H2)P (A|H2).
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Ostaje jox da izraqunamo verovatno�e koje se pojavǉuju u prethodnoj formuli. Kako
nasumice biramo kutiju, to je

P (H1) = P (H2) =
1

2
.

Daǉe, verovatno�a P (A|H1) je verovatno�a da izvuqemo ceduǉu sa brojem deǉivim sa
3 iz prve kutije, a u prvoj kutiji ima 6 takvih ceduǉa od ukupno 20 (to su ceduǉe sa
brojevima 3, 6, 9, 12, 15 i 18), pa je

P (A|H1) =
6

20
=

3

10
.

Sliqno, u drugoj kutiji ima ukupno 10 ceduǉa, a povoǉno je ǌih 4 (to su ceduǉe sa
brojevima 6, 9 i 12 i 15), pa je

P (A|H2) =
4

10
=

2

5
.

Konaqno,

P (A) =
1

2
· 3
10

+
1

2
· 2
5
=

7

20
.

(b) Ovde tra�imo uslovnu verovatno�u P (H1|A), a to raqunamo po formuli

P (H1|A) =
P (H1)P (A|H1)

P (A)
=

1
2 ·

3
10

7
20

=
3

7
.

5. Da bi funkcija raspodele bila dobro definisana, suma verovatno�a mora da bude
1 tj.

3a

2
+

5a2

2
+ 2a+ a = 1

5a2 + 9a− 2 = 0

Rexeǌa ove jednaqine su a1 = 1
5 i a2 = −2, ali kako verovatno�e ne mogu biti negativne,

odbacujemo mogu�nost a2 i zakǉuqujemo da je a = 1
5 . Naxa funkcija raspodele izgleda

ovako:

X :

(
1 2 3 4
3
10

1
10

2
5

1
5

)
Matematiqko oqekivaǌe je

E(X) = 1 · 3
10

+ 2 · 1
10

+ 3 · 2
5
+ 4 · 1

5
=

5

2

Raspodela od X2 je

X :

(
1 4 9 16
3
10

1
10

2
5

1
5

)
pa je

E(X2) = 1 · 3
10

+ 4 · 1
10

+ 9 · 2
5
+ 16 · 1

5
=

15

2
,

pa konaqno dobijamo

D(X) = E(X2)− (E(X))2 =
15

2
−
(
5

2

)2

=
5

4
.
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Grupa 2

1. (6 poena) Izraqunati povrxinu figure ograniqenu krivama y = x2 − 9 i y = −5.
2. (6 poena) Na�i opxte rexeǌe diferencijalne jednaqine y′ − y

x = lnx.
3. (6 poena) Na�i opxte rexeǌe diferencijalne jednaqine y′′ − 3y′ + 2y = 10 sinx.
4. (6 poena) U dve kutije nalaze se ceduǉe obele�ene brojevima. U prvoj kutiji su
ceduǉe sa brojevima od 1 do 20, a u drugoj od 6 do 15. Nasumiqno se bira jedna kutija
i iz ǌe izvlaqi jedna ceduǉa.
(a) Koja je verovatno�a da je izvuqena ceduǉa sa brojem koji je deǉiv sa 4?
(b) Ako je izvuqena ceduǉa sa brojem koji je deǉiv sa 4, koja je verovatno�a da je iz
druge kutije?
5. (6 poena) Neka je data sluqajna veliqina X koja zavisi od parametra

X :

(
1 2 3 4

a2 a
2

a2

2
3a
4

)
Odrediti parametar a, E(X) i D(X).

REXEǋA

1. Preseqne taqke grafika funkcija y = x2 − 9 i y = −5 su rexeǌa jednaqine x2 − 9 =
−5, tj. x2 − 4 = 0. Rexeǌa ove jednaqine su x = −2 i x = 2. Treba jox videti u
datom intervalu koji je grafik ”gore”, a koji ”dole”, xto vidimo sa slike. Tra�ena
povrxina je

P =

∫ 2

−2
(−5− (x2 − 9))dx =

∫ 2

−2
(4− x2)dx =

(
4x− x3

3

) ∣∣∣∣2
−2

= 4 · 2− 23

3
−
(
4 · (−2)− (−2)3

3

)
=

32

3

2. Data jednaqina je linearna diferencijalna jednaqina prvog reda. Imamo da je

p(x) = − 1

x
, q(x) = lnx.

Odredimo, najpre, ∫
p(x)dx = −

∫
1

x
dx = − ln |x|.
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Neka je x > 0, tj. ln |x| = lnx, a sluqaj kada je x < 0 se sliqno rexava. Opxte rexeǌe
date linearne jednaqine je

y = eln x
(
c+

∫
lnxe− ln xdx

)
= x

(
c+

∫
lnx

x
dx

)
=

[
t = lnx
dt = 1

xdx

]
= x

(
c+

∫
tdt

)
= x

(
c+

1

2
t2
)

= x

(
c+

1

2
(lnx)2

)

3. Reximo prvo homogenu jednaqinu y′′− 3y′+2y = 0. ǋena karakteristiqna jednaqina
je λ2 − 3λ+ 2 = 0 qija su rexeǌa λ1 = 1, λ2 = 2 pa je rexeǌe ove homogene jednaqine

yh = c1e
x + c2e

2x, c1, c2 ∈ R.

Sada na�imo partikularno rexeǌe date jednaqine. Ono �e biti oblika yp = A cosx+
B sinx. Prvi i drugi izvod ovog partikularnog rexeǌa su

y′p = −A sinx+B cosx,

y′′p = −A cosx−B sinx.

Ubacimo ovo u polaznu jednaqinu.

y′′p − 3y′p + 2yp = 10 sinx

−A cosx−B sinx− 3(−A sinx+B cosx) + 2(A cosx+B sinx) = 10 sinx

cosx(A− 3B) + sinx(3A+B) = 10 sinx

Sada izjednaqimo sa leve i desne strane xta je uz sinx, a xta uz cosx i dobijamo sistem
jednaqina:

A− 3B = 0

3A+B = 10

qije je rexeǌe A = 3, B = 1. Dakle, dobili smo da je yp = 3 cosx+ sinx, pa je tra�eno
opxte rexeǌe

y = yh + yp = c1e
x + c2e

2x + 3 cosx+ sinx, c1, c2 ∈ R.

4. Oznaqimo sa A doga�aj da je izvuqena ceduǉa sa brojem koji je deǉiv sa 4. Kako
verovatno�a doga�aja A zavisi od toga iz koje se kutije izvlaqe ceduǉe, oznaqimo sa
H1 i H2 hipoteze da se ceduǉa izvuqe iz prve odnosno druge kutije.
(a) Na osnovu formule totalne verovatno�e je

P (A) = P (H1)P (A|H1) + P (H2)P (A|H2).
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Ostaje jox da izraqunamo verovatno�e koje se pojavǉuju u prethodnoj formuli. Kako
nasumice biramo kutiju, to je

P (H1) = P (H2) =
1

2
.

Daǉe, verovatno�a P (A|H1) je verovatno�a da izvuqemo ceduǉu sa brojem deǉivim sa
4 iz prve kutije, a u prvoj kutiji ima 5 takvih ceduǉa od ukupno 20 (to su ceduǉe sa
brojevima 4, 8, 12, 16 i 20), pa je

P (A|H1) =
5

20
=

1

4
.

Sliqno, u drugoj kutiji ima ukupno 10 ceduǉa, a povoǉno je ǌih 2 (to su ceduǉe sa
brojevima 8 i 12), pa je

P (A|H2) =
2

10
=

1

5
.

Konaqno,

P (A) =
1

2
· 1
4
+

1

2
· 1
5
=

9

40
.

(b) Ovde tra�imo uslovnu verovatno�u P (H2|A), a to raqunamo po formuli

P (H2|A) =
P (H2)P (A|H2)

P (A)
=

1
2 ·

1
5

9
40

=
4

9
.

5. Da bi funkcija raspodele bila dobro definisana, suma verovatno�a mora da bude
1 tj.

a2 +
a

2
+
a2

2
+

3a

4
= 1

6a2 + 5a− 4 = 0

Rexeǌa ove jednaqine su a1 = 1
2 i a2 = − 4

3 , ali kako verovatno�e ne mogu biti negativne,
odbacujemo mogu�nost a2 i zakǉuqujemo da je a = 1

2 . Naxa funkcija raspodele izgleda
ovako:

X :

(
1 2 3 4
1
4

1
4

1
8

3
8

)
Matematiqko oqekivaǌe je

E(X) = 1 · 1
4
+ 2 · 1

4
+ 3 · 1

8
+ 4 · 3

8
=

21

8

Raspodela od X2 je

X :

(
1 4 9 16
1
4

1
4

1
8

3
8

)
pa je

E(X2) = 1 · 1
4
+ 4 · 1

4
+ 9 · 1

8
+ 16 · 3

8
=

67

8
,

pa konaqno dobijamo

D(X) = E(X2)− (E(X))2 =
67

8
−
(
21

8

)2

=
95

64
.
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REXEǋA JANUARSKOG ROKA IZ MATEMATIKE 26.01.2022.
Grupa 1

1. (8 p) Izraqunati lim
x→+∞

−x−
√
x2−3x

−2x+1 .

2. (8 p) Ispitati monotonost i na�i ekstremne vrednosti funkcije y = ln 1+x
1−x .

3. (8 p) Izraqunati vrednost integrala
∫ e2
e

dx
x ln3 x

.
4. (8 p) Na�i opxte rexeǌe diferencijalne jednaqine y′ + 2xy = 2x3y3.
5. (8 p) Pretpostavǉa se da 5% muxkaraca i 2% �ena boluje od daltonizma. Grupa je
formirana od 20 �ena i 5 muxkaraca. Iz grupe se sluqajno bira jedna osoba. Kolika
je verovatno�a da je iz grupe izabrana osoba �enskog pola, ako se zna da boluje od
daltonizma?
6. a) (5 p) Dati definiciju asimptote funkcije i kako se izraqunava.

b) (5 p) Na�i sve asimptote funkcije y = x+1
x ex.

7. a) (3 p) Definisati binomnu raspodelu verovatno�e.
b) (3 p) Definisati matematiqko oqekivaǌe sluqajne promenǉive X.
v) (4 p) Izraqunati matematiqko oqekivaǌe sluqajne promenǉive X koja ima bi-

nomnu raspodelu.

REXEǋA

1.

lim
x→∞

−x−
√
x2 − 3x

−2x+ 1

:x

:x
= lim
x→∞

−1−
√
1− 3

x

−2 + 1
x

=
−1− 1

−2
= 1

2. Da bi funkcija bila definisana mora da va�i 1 − x 6= 0, kao i 1+x
1−x > 0. Odavde se

dobija da je domen date funkcije je D = (−1, 1). Prvi izvod date funkcije je

y′ =

(
ln

1 + x

1− x

)′
=

1
1+x
1−x
·
(
1 + x

1− x

)′
=

1− x
1 + x

· 1− x+ 1 + x

(1− x)2

=
2

(1− x)(1 + x)

Kako je prvi izvod pozitivan na celom domenu, to je funkcija rastu�a na celom domenu
i nema ekstremuma.
3.

∫ e2

e

dx

x ln3 x
=


t = lnx
dt = dx

x
x = e −→ t = 1
x = e2 −→ t = 2

 =

∫ 2

1

dt

t3
=

1

−2t2

∣∣∣∣2
1

=
1

−8
− 1

−2
=

3

8

4. Data jednaqina je Bernulijeva diferencijalna jednaqina. Ona se smenom z = y1−3

svodi na linearnu diferencijalnu jednaqinu. Uvedimo smenu.

y =
1√
z
, y′ =

−1
2z
√
z
· z′,
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pa data jednaqina postaje

−1
2z
√
z
· z′ + 2x · 1√

z
= 2x3 ·

(
1√
z

)3
/
·(−2z

√
z)

z′ − 4xz = −4x3

Oznaqimo p(x) = −4x, q(x) = −4x3. Izraqunajmo∫
p(x)dx = −4

∫
xdx = −2x2

Rexeǌe ove linearne diferencijalne jednaqine dobijamo pomo�u formule

z = e−
∫
p(x)dx

(
c+

∫
q(x)e

∫
p(x)dxdx

)
= e2x

2

(
c− 4

∫
x3e−2x

2

dx

)

= e2x
2

c− 4

∫
x2e−2x

2

xdx︸ ︷︷ ︸
I


Izraqunajmo posebno I.

I =


t = −2x2

dt = −4xdx
xdx = − 1

4dt
x2 = − 1

2 t


=

∫ (
−1

2

)
tet
(
−1

4

)
dt

=
1

8

∫
tetdt

=

[
u = t dv = etdt

du = dt v = et

]
=

1

8

(
tet −

∫
etdt

)
=

1

8
(tet − et)

=
1

8

(
(−2x2)e−2x

2

− e−2x
2
)

Vratimo se sad u raqunaǌe z.

z = e2x
2

(c− 4I) = e2x
2

(
c− 4 · 1

8

(
(−2x2)e−2x

2

− e−2x
2
))

= ce2x
2

+ x2 +
1

2

I konaqno dobijamo da je tra�eno opxte rexeǌe

y =
1√
z
=

1√
ce2x2 + x2 + 1

2

.

5. Oznaqimo sa A doga�aj da je iz grupe odabrana osoba koja boluje od daltonizma, a
sa H1 da je odabrana �ena i H2 da je odabran muxkarac. Imamo da je

P (H1) =
20

25
=

4

5
, P (H2) =

5

25
=

1

5
, P (A|H1) =

2

100
=

1

50
, P (A|H2) =

5

100
=

1

20
.
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Odavde je

P (A) = P (H1)P (A|H1) + P (H2)P (A|H2) =
4

5
· 1
50

+
1

5
· 1
20

=
13

500
.

Tra�ena verovatno�a je

P (H1|A) =
P (H1)P (A|H1)

P (A)
=

4
5 ·

1
50

13
500

=
8

13
.

6. a) Videti u u
beniku.
b) Domen date funkcije je Dy = (−∞, 0) ∪ (0,+∞).
Vertikalne asimptote: Jedini kandidat za vertikalnu asimptotu je x = 0.

lim
x→0−

f(x) = −∞,

pa prava x = 0 jeste vertikalna asimptota.
Horizontalne asimptote:

lim
x→+∞

x+ 1

x
ex = +∞,

lim
x→−∞

x+ 1

x
ex = 0,

pa funkcija ima horizontalnu asimptotu y = 0 u −∞, a u +∞ nema horizontalnih
asimptota.
Kose asimptote:
Tra�imo kosu asimptotu samo u +∞.

k = lim
x→+∞

f(x)

x
= lim
x→∞

x+1
x ex

x
= lim
x→+∞

(x+ 1)ex

x2
L.P.
=
∞
∞

lim
x→+∞

(x+ 2)ex

2x
= +∞,

pa nema kosih asimptota.
7. Videti u u
beniku.
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Grupa 2

1. (8 p) Izraqunati lim
x→+∞

(
x−
√
x2 − 3x+ 4

)
.

2. (8 p) Ispitati monotonost i na�i ekstremne vrednosti funkcije y = arctg 1+x
1−x .

3. (8 p) Izraqunati vrednost integrala
∫ e
1

sin(ln x)
x dx.

4. (8 p) Na�i opxte rexeǌe diferencijalne jednaqine xy′ + y = y2 lnx.
5. (8 p) Pretpostavǉa se da 5% muxkaraca i 2% �ena boluje od daltonizma. Grupa je
formirana od 30 �ena i 10 muxkaraca. Iz grupe se sluqajno bira jedna osoba. Kolika
je verovatno�a da je iz grupe izabrana osoba muxkog pola, ako se zna da boluje od
daltonizma?
6. a) (5 p) Dati definiciju asimptote funkcije i kako se izraqunava.

b) (5 p) Na�i sve asimptote funkcije y = x+1
x ex.

7. a) (3 p) Definisati binomnu raspodelu verovatno�e.
b) (3 p) Definisati matematiqko oqekivaǌe sluqajne promenǉive X.
v) (4 p) Izraqunati matematiqko oqekivaǌe sluqajne promenǉive X koja ima bi-

nomnu raspodelu.

REXEǋA

1.

lim
x→∞

(
x−

√
x2 − 3x+ 4

)
= lim
x→∞

(
x−

√
x2 − 3x+ 4

)
· x+

√
x2 − 3x+ 4

x+
√
x2 − 3x+ 4

= lim
x→∞

x2 −
(√
x2 − 3x+ 4

)2
x+
√
x2 − 3x+ 4

= lim
x→∞

x2 − (x2 − 3x+ 4)

x+
√
x2 − 3x+ 4

= lim
x→∞

3x− 4

x+
√
x2 − 3x+ 4

:x

:x

= lim
x→∞

3− 4
x

1 +
√
1− 3

x + 4
x2

=
3− 0

1 +
√
1− 0 + 0

=
3

2
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2. Domen date funkcije je D = R\{1}. Prvi izvod date funkcije je

y′ =

(
arctg

1 + x

1− x

)′
=

1

1 +
(

1+x
1−x

)2 · (1 + x

1− x

)′

=
1

1 + x2+2x+1
x2−2x+1

· 1− x+ 1 + x

(1− x)2

=
1

x2−x+1+x2+2x+1
x2−2x+1

· 2

(1− x)2

=
(x− 1)2

2(x2 + 1)
· 2

(x− 1)2

=
1

x2 + 1

Kako je prvi izvod pozitivan na celom domenu, to je funkcija rastu�a na celom domenu
i nema ekstremuma.
3.

∫ e

1

sin(lnx)

x
dx =


t = lnx
dt = dx

x
x = 1 −→ t = 0
x = e −→ t = 1


=

∫ 1

0

sin tdt

= − cos t

∣∣∣∣1
0

= − cos 1 + cos 0

= 1− cos 1

4. Data jednaqina je Bernulijeva diferencijalna jednaqina. Ona se smenom z = y1−2

svodi na linearnu diferencijalnu jednaqinu. Uvedimo smenu.

y =
1

z
, y′ =

−1
z2
· z′,

pa data jednaqina postaje

x · −1
z2
· z′ + 1

z
=

1

z2
lnx

/
· −z

2

x

z′ − 1

x
z = − lnx

x

Oznaqimo p(x) = − 1
x , q(x) =

ln x
x . Izraqunajmo∫

p(x)dx = −
∫

1

x
dx = − ln |x|

Pretpostavimo da je x > 0, tj. ln |x| = lnx, a sluqaj x < 0 se sliqno rexava. Rexeǌe
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ove linearne diferencijalne jednaqine dobijamo pomo�u formule

z = e−
∫
p(x)dx

(
c+

∫
q(x)e

∫
p(x)dxdx

)
= eln x

(
c−

∫
lnx

x
e− ln xdx

)

= x

c− ∫ lnx

x2
dx︸ ︷︷ ︸

I


Izraqunajmo posebno I.

I =

[
u = lnx dv = 1

x2 dx
du = 1

xdx v = − 1
x

]
= − lnx

x
+

∫
1

x2
dx

= − lnx

x
− 1

x

= − lnx+ 1

x

Vratimo se sad u raqunaǌe z.

z = x (c− I) = x

(
c+

lnx+ 1

x

)
= cx+ lnx+ 1

I konaqno dobijamo da je tra�eno opxte rexeǌe

y =
1

z
=

1

cx+ lnx+ 1
.

5. Oznaqimo sa A doga�aj da je iz grupe odabrana osoba koja boluje od daltonizma, a
sa H1 da je odabrana �ena i H2 da je odabran muxkarac. Imamo da je

P (H1) =
30

40
=

3

4
, P (H2) =

10

40
=

1

4
, P (A|H1) =

2

100
=

1

50
, P (A|H2) =

5

100
=

1

20
.

Odavde je

P (A) = P (H1)P (A|H1) + P (H2)P (A|H2) =
3

4
· 1
50

+
1

4
· 1
20

=
11

400
.

Tra�ena verovatno�a je

P (H2|A) =
P (H2)P (A|H2)

P (A)
=

1
4 ·

1
20

11
400

=
5

11
.

6. a) Videti u u
beniku.
b) Domen date funkcije je Dy = (−∞, 0) ∪ (0,+∞).
Vertikalne asimptote: Jedini kandidat za vertikalnu asimptotu je x = 0.

lim
x→0−

f(x) = −∞,

pa prava x = 0 jeste vertikalna asimptota.
Horizontalne asimptote:

lim
x→+∞

x+ 1

x
ex = +∞,
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lim
x→−∞

x+ 1

x
ex = 0,

pa funkcija ima horizontalnu asimptotu y = 0 u −∞, a u +∞ nema horizontalnih
asimptota.
Kose asimptote:
Tra�imo kosu asimptotu samo u +∞.

k = lim
x→+∞

f(x)

x
= lim
x→∞

x+1
x ex

x
= lim
x→+∞

(x+ 1)ex

x2
L.P.
=
∞
∞

lim
x→+∞

(x+ 2)ex

2x
= +∞,

pa nema kosih asimptota.
7. Videti u u
beniku.
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REXEǋA FEBRUARSKOG ROKA IZ MATEMATIKE 18.02.2022.
Grupa 1

1. (8 p) Ispitati konvergenciju reda
∞∑
n=0

n!

(n2 )
n .

2. (8 p) Ispitati monotonost i na�i lokalne ekstremume funkcije y = 1
x2−3x+2 .

3. (8 p) Izraqunati
∫ ln(x−1)

x2 dx.
4. (8 p) Na�i partikularno rexeǌe jednaqine y′′ + 3y′ + 2y = ex, y(0) = 0, y′(0) = 0.
5. (8 p) Novqi� se baca 4 puta. Ako je X sluqajna veliqina koja predstavǉa proizvod
broja glava i broja pisama, odrediti E(2X − 3) i D(2X − 3)
6. a) (5 p) Dati definiciju konveksnosti i konkavnosti funkcije.

b) (5 p) Ispitati konveksnost i na�i prevojne taqke funkcije y = xex−1.
7. (10 p) a) (2 p) Kada ka�emo da su doga�aji disjunktni? Kada doga�aji qine razbi-
jaǌe skupa svih elementarnih doga�aja?

b) (4 p) Formulisati i pokazati formulu potpune verovatno�e.
v) (4 p)Formulisati i dokazati Bajesovu teoremu.

REXEǋA

1. Oznaqimo an = n!

(n2 )
n . Tada je

lim
n→∞

an+1

an
= lim
n→∞

(n+1)!

(n+1
2 )

n+1

n!

(n2 )
n

= lim
n→∞

(n+1)·�n!
(n+1)n+1

2n+1

�n!
nn

2n

= lim
n→∞

(n+ 1)2n+1nn

(n+ 1)n+12n

= lim
n→∞

����(n+ 1) · 2 ·��2n · nn

(n+ 1)n ·����(n+ 1) ·��2n

= lim
n→∞

2
(n+1)n

nn

= lim
n→∞

2(
1 + 1

n

)n
=

2

e
< 1,

pa red konvergira na osnovu Dalamberovog kriterijuma.
2. Odredimo najpre domen date funkcije. Potrebno je da je x2 − 3x + 2 6= 0. Rexeǌa
kvadratne jednaqine x2 − 3x + 2 = 0 su x1 = 1 i x2 = 2, pa je domen date funkcije
D = (−∞, 1) ∪ (1, 2) ∪ (2,+∞). Prvi izvod date funkcije je

f ′(x) =
3− 2x

(x2 − 3x+ 2)2
.

Prvi izvod je jednak nuli za 3 − 2x = 0, tj. x = 3
2 , pa je to potencijalni ekstremum.

Kako je (x2 − 3x+ 2)2 > 0 na celom domenu, to znak prvog izvoda zavisi samo od 3− 2x.

20



3 − 2x

f ′(x)

1 3
2 2

+ + − −

+ + − −

Dakle, f ′(x) < 0 na ( 32 , 2) ∪ (2,+∞) i f ′(x) > 0 na (−∞, 1) ∪ (1, 32 ), pa funkcija f opada
na ( 32 , 2) ∪ (2,+∞), raste na (−∞, 1) ∪ (1, 32 ) i x = 3

2 je taqka lokalnog maksimuma.

3. ∫
ln(x− 1)

x2
dx =

[
u = ln(x− 1) dv = dx

x2

du = dx
x−1 v = − 1

x

]
= − ln(x− 1)

x
+

∫
1− x+ x

x(x− 1)
dx

= − ln(x− 1)

x
+

∫ (
1

x− 1
− 1

x

)
dx

= − ln(x− 1)

x
+ ln |x− 1| − ln |x|+ c

4. Prvo tra�imo opxte rexeǌe, pa �emo na kraju ubaciti poqetne uslove. Najpre
na�imo rexeǌe homogene jednaqine y′′ + 3y′ + 2y = 0. Nule karakteristiqne jednaqine
λ2 + 3λ+ 2 = 0 su λ1 = −1, λ2 = −2, pa je yh = c1e

−x + c2e
−2x.

Partikularno rexeǌe je oblika yp = Aex. Izraqunajmo prvi i drugi izvod partiku-
larnog rexeǌa i ubacimo ga u polaznu jednaqinu.

y′p = Aex, y′′p = Aex

pa je

y′′p + 3y′p + 2yp = ex

Aex + 3Aex + 2Aex = ex

6A = 1,

odakle je A = 1
6 . Dobijamo da je partikularno rexeǌe je

yp =
1

6
ex.

Konaqno, opxte rexeǌe date jednaqine je

y = yh + yp = c1e
−x + c2e

−2x +
1

6
ex, c1, c2 ∈ R.

Jox ostaje da ubacimo poqetne uslove, tj. da na�emo konstante c1 i c2. Iz uslova
y(0) = 0 imamo

0 = c1e
0 + c2e

0 +
1

6
e0,

tj. c1 + c2 = − 1
6 . Da bismo iskoristili drugi uslov, treba nam prvi izvod opxteg

rexeǌa, a to je

y′ = −c1e−x − 2c2e
−2x +

1

6
ex,

pa iz uslova y′(0) = 0 dobijamo

0 = −c1e0 − 2c2e
0 +

1

6
e0,
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tj. c1 + 2c2 = 1
6 . Dakle, dobili smo sistem dve jednaqine

c1 + c2 = −1

6

c1 + 2c2 =
1

6

qije je rexeǌe c1 = − 1
2 , c2 = 1

3 , pa je tra�eno partikularno rexeǌe

y = −1

2
e−x +

1

3
e−2x +

1

6
ex.

5. Kako novqi� bacamo 4 puta, imamo 5 mogu�nosti: da padne 0 glava i 4 pisama, da
padne 1 glava i 3 pisama, da padnu 2 glave i 2 pisma, da padnu 3 glave i 1 pismo i da
padnu 4 glave i 0 pisama. Kako X predstavǉa proizvod broja glava i pisama imamo da
je X = {0 · 4, 1 · 3, 2 · 2, 3 · 1, 4 · 0} = {0, 3, 4, 3, 0}, tj. X ∈ {0, 3, 4}. Kako je

P{X = 0} =
(
1

2

)4

︸ ︷︷ ︸
palo 4 pisma

+

(
1

2

)4

︸ ︷︷ ︸
pale 4 glave

=
1

8

P{X = 3} =
(
4

1

)
·
(
1

2

)1

·
(
1

2

)3

︸ ︷︷ ︸
1 glava i 3 pisma

+

(
4

1

)
·
(
1

2

)3

·
(
1

2

)1

︸ ︷︷ ︸
3 glave i 1 pismo

=
1

2

P{X = 4} =
(
4

2

)
·
(
1

2

)2

·
(
1

2

)2

︸ ︷︷ ︸
2 glave i 2 pisma

=
3

8

to X ima raspodelu

X :

(
0 3 4
1
8

1
2

3
8

)
,

2X − 3 ima raspodelu

2X − 3 :

(
−3 3 2
1
8

1
2

3
8

)
,

a (2X − 3)2 ima raspodelu

(2X − 3)2 :

(
9 9 4
1
8

1
2

3
8

)
,

pa je

E(2X − 3) = (−3) · 1
8
+ 3 · 1

2
+ 2 · 3

8
=

15

8
,

E((2X − 3)2) = 9 · 1
8
+ 9 · 1

2
+ 4 · 3

8
=

57

8
,

D(2X − 3) = E((2X − 3)2)− E(2X − 3)2 =
57

8
−
(
15

8

)2

=
231

64
.

6. (a) Videti u u
beniku.
(b) Domen date funkcije je D = R. Na�imo ǌen drugi izvod.

f ′(x) = (xex−1)′ = ex−1 + xex−1, f ′′(x) = ex−1 + ex−1 + xex−1 = (2 + x)ex−1.

Kako je ex−1 > 0, to na znak drugog izvoda utiqe samo 2 + x, pa zakǉuqujemo da je
funkcija konveksna na (−2,+∞), konkavna na (−∞,−2) i x = −2 je prevojna taqka.
7. Videti u u
beniku.
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Grupa 2

1. (8 p) Ispitati konvergenciju reda
∞∑
n=0

n!

(n3 )
n .

2. (8 p) Ispitati monotonost i na�i lokalne ekstremume funkcije y = 1
x2+3x+2 .

3. (8 p) Izraqunati
∫ ln(x+1)

x2 dx.
4. (8 p) Na�i partikularno rexeǌe jednaqine y′′ − 3y′ + 2y = −ex, y(0) = 0, y′(0) = 0.
5. (8 p) Novqi� se baca 4 puta. Ako je X sluqajna veliqina koja predstavǉa proizvod
broja glava i broja pisama, odrediti E(3X + 2) i D(3X + 2)
6. a) (5 p) Dati definiciju konveksnosti i konkavnosti funkcije.

b) (5 p) Ispitati konveksnost i na�i prevojne taqke funkcije y = xex−1.
7. (10 p) a) (2 p) Kada ka�emo da su doga�aji disjunktni? Kada doga�aji qine razbi-
jaǌe skupa svih elementarnih doga�aja?

b) (4 p) Formulisati i pokazati formulu potpune verovatno�e.
v) (4 p)Formulisati i dokazati Bajesovu teoremu.

REXEǋA

1. Oznaqimo an = n!

(n3 )
n . Tada je

lim
n→∞

an+1

an
= lim
n→∞

(n+1)!

(n+1
3 )

n+1

n!

(n3 )
n

= lim
n→∞

(n+1)·�n!
(n+1)n+1

3n+1

�n!
nn

3n

= lim
n→∞

(n+ 1)3n+1nn

(n+ 1)n+13n

= lim
n→∞

����(n+ 1) · 3 ·��3n · nn

(n+ 1)n ·����(n+ 1) ·��3n

= lim
n→∞

3
(n+1)n

nn

= lim
n→∞

3(
1 + 1

n

)n
=

3

e
> 1,

pa red divergira na osnovu Dalamberovog kriterijuma.
2. Odredimo najpre domen date funkcije. Potrebno je da je x2 + 3x + 2 6= 0. Rexeǌa
kvadratne jednaqine x2 + 3x + 2 = 0 su x1 = −1 i x2 = −2, pa je domen date funkcije
D = (−∞,−2) ∪ (−2,−1) ∪ (−1,+∞). Prvi izvod date funkcije je

f ′(x) =
−2x− 3

(x2 + 3x+ 2)2
.

Prvi izvod je jednak nuli za −2x− 3 = 0, tj. x = − 3
2 , pa je to potencijalni ekstremum.

Kako je (x2 +3x+2)2 > 0 na celom domenu, to znak prvog izvoda zavisi samo od −2x− 3.
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−2x − 3

f ′(x)

−2 − 3
2 −1

+ + − −

+ + − −

Dakle, f ′(x) < 0 na (− 3
2 ,−1)∪ (−1,+∞) i f ′(x) > 0 na (−∞,−2)∪ (−2,− 3

2 ), pa funkcija
f opada na (− 3

2 ,−1)∪ (−1,+∞), raste na (−∞,−2)∪ (−2,− 3
2 ) i x = − 3

2 je taqka lokalnog
maksimuma.

3. ∫
ln(x− 1)

x2
dx =

[
u = ln(x+ 1) dv = dx

x2

du = dx
x+1 v = − 1

x

]
= − ln(x+ 1)

x
+

∫
1 + x− x
x(x+ 1)

dx

= − ln(x+ 1)

x
+

∫ (
1

x
− 1

x+ 1

)
dx

= − ln(x+ 1)

x
+ ln |x| − ln |x+ 1|+ c

4. Prvo tra�imo opxte rexeǌe, pa �emo na kraju ubaciti poqetne uslove. Najpre
na�imo rexeǌe homogene jednaqine y′′ − 3y′ + 2y = 0. Nule karakteristiqne jednaqine
λ2 − 3λ+ 2 = 0 su λ1 = 1, λ2 = 2, pa je yh = c1e

x + c2e
2x.

Partikularno rexeǌe je oblika yp = Axex. Izraqunajmo prvi i drugi izvod partiku-
larnog rexeǌa i ubacimo ga u polaznu jednaqinu.

y′p = A(1 + x)ex, y′′p = A(2 + x)ex

pa je

y′′p − 3y′p + 2yp = −ex

A(2 + x)ex − 3A(1 + x)ex + 2Axex = −ex

−A = −1,

odakle je A = 1. Dobijamo da je partikularno rexeǌe je

yp = xex.

Konaqno, opxte rexeǌe date jednaqine je

y = yh + yp = c1e
x + c2e

2x + xex, c1, c2 ∈ R.

Jox ostaje da ubacimo poqetne uslove, tj. da na�emo konstante c1 i c2. Iz uslova
y(0) = 0 imamo

0 = c1e
0 + c2e

0 + 0e0,

tj. c1 + c2 = 0. Da bismo iskoristili drugi uslov, treba nam prvi izvod opxteg
rexeǌa, a to je

y′ = c1e
x + 2c2e

2x + ex + xex,

pa iz uslova y′(0) = 0 dobijamo

0 = c1e
0 + 2c2e

0 + e0 + 0e0,
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tj. c1 + 2c2 = −1. Dakle, dobili smo sistem dve jednaqine

c1 + c2 = 0

c1 + 2c2 = −1

qije je rexeǌe c1 = 1, c2 = −1, pa je tra�eno partikularno rexeǌe

y = ex − e2x + xex.

5. Kako novqi� bacamo 4 puta, imamo 5 mogu�nosti: da padne 0 glava i 4 pisama, da
padne 1 glava i 3 pisama, da padnu 2 glave i 2 pisma, da padnu 3 glave i 1 pismo i da
padnu 4 glave i 0 pisama. Kako X predstavǉa proizvod broja glava i pisama imamo da
je X = {0 · 4, 1 · 3, 2 · 2, 3 · 1, 4 · 0} = {0, 3, 4, 3, 0}, tj. X ∈ {0, 3, 4}. Kako je

P{X = 0} =
(
1

2

)4

︸ ︷︷ ︸
palo 4 pisma

+

(
1

2

)4

︸ ︷︷ ︸
pale 4 glave

=
1

8

P{X = 3} =
(
4

1

)
·
(
1

2

)1

·
(
1

2

)3

︸ ︷︷ ︸
1 glava i 3 pisma

+

(
4

1

)
·
(
1

2

)3

·
(
1

2

)1

︸ ︷︷ ︸
3 glave i 1 pismo

=
1

2

P{X = 4} =
(
4

2

)
·
(
1

2

)2

·
(
1

2

)2

︸ ︷︷ ︸
2 glave i 2 pisma

=
3

8

to X ima raspodelu

X :

(
0 3 4
1
8

1
2

3
8

)
,

3X + 2 ima raspodelu

3X + 2 :

(
2 11 14
1
8

1
2

3
8

)
,

a (3X + 2)2 ima raspodelu

(3X + 2)2 :

(
4 121 196
1
8

1
2

3
8

)
,

pa je

E(3X + 2) = 2 · 1
8
+ 11 · 1

2
+ 14 · 3

8
= 11,

E((3X + 2)2) = 4 · 1
8
+ 121 · 1

2
+ 196 · 3

8
=

269

2
,

D(3X + 2) = E((3X + 2)2)− E(3X + 2)2 =
269

2
− 112 =

27

2
.

6. (a) Videti u u
beniku.
(b) Domen date funkcije je D = R. Na�imo ǌen drugi izvod.

f ′(x) = (xex−1)′ = ex−1 + xex−1, f ′′(x) = ex−1 + ex−1 + xex−1 = (2 + x)ex−1.

Kako je ex−1 > 0, to na znak drugog izvoda utiqe samo 2 + x, pa zakǉuqujemo da je
funkcija konveksna na (−2,+∞), konkavna na (−∞,−2) i x = −2 je prevojna taqka.
7. Videti u u
beniku.
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REXEǋA JUNSKOG ROKA IZ MATEMATIKE 22.06.2022.

ZADACI

1. (8 p) Ispitati konvergenciju reda
∞∑
n=2

2n

lnn .

2. (8 p) Ispitati monotonost i odrediti lokalne ekstremume funkcije y = arctg(x3 −
3x2 − 9x).
3. (8 p) Izraqunati

∫
sin x

cos2 x−sin2 x+1
dx.

4. (8 p) Na�i opxte rexeǌe diferencijalne jednaqine y′′ − 2y′ − 3y = xex.
5. (8 p) U kutiji se nalaze 3 crne i 2 bele kuglice. Izvlaqi se jedna po jedna kuglica
sve dok se ne izvuqe bela. Ako je X sluqajna veliqina koja predstavǉa ukupan broj
izvlaqeǌa, odrediti raspodelu od X, E(X) i D(X).
6. (a) (5 p) Kako glasi Koxijev kriterijum za konvergenciju redova sa pozitivnim
qlanovima?

(b) (5 p) Koriste�i Koxijev kriterijum ispitati konvergenciju reda
∞∑
n=0

an, u zav-

isnosti od realnog parametra a > 0.
7. (a) (2 p) Formulisati teoremu o du�ini luka krive grafika neprekidno diferen-
cijabilne funkcije na segmentu [a, b].

(b) (5 p) Dokazati teoremu.
(b) (3 p) Odrediti du�inu dela parabole y2 = 4x u prvom kvadrantu, za x iz skupa

[0, 4].

REXEǋA

1. Oznaqimo sa an = 2n

lnn . Kako je 2n >> lnn, to je

lim
n→∞

an = lim
n→∞

2n

lnn
= +∞,

pa dati red divergira jer nije uspuǌen neophodan uslov konvergencije.

2. Domen date funkcije je Dy = R. Prvi izvod date funkcije je

y′ =
1

1 + (x3 − 3x2 − 9x)2
· (3x2 − 6x− 9) =

3(x2 − 2x− 3)

1 + (x3 − 3x2 − 9x)2
=

3(x+ 1)(x− 3)

1 + (x3 − 3x2 − 9x)2
.

Kako je y′ = 0 za x = −1 i x = 3 to su potencijalni ekstremumi. Znamo da je funkcija
1 + (x3 − 3x2 − 9x)2 uvek pozitivna, pa znak prvog izvoda zavisi samo od (x+ 1)(x− 3) i
to je

y′ > 0, za x ∈ (−∞,−1) ∪ (3,+∞),

y′ < 0, za x ∈ (−1, 3),

pa zakǉuqujemo da

y raste na(−∞,−1) ∪ (3,+∞),

y opada na (−1, 3),
x = −1 je lokalni maksimum,

x = 3 je lokalni minimum,
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3. ∫
sinx

cos2 x− sin2 x+ 1
dx =

∫
sinx

cos2 x− (1− cos2 x) + 1
dx

=

∫
sinx

2 cos2 x
dx

=

[
t = cosx

dt = − sinxdx

]
= −

∫
1

2t2
dt

= −1

2

∫
t−2dt

= −1

2
· −1
t

+ c

=
1

2 cosx
+ c

4. Odredimo prvo rexeǌe homogene jednaqine y′′ − 2y′ − 3y = 0. ǋena partikularna
jednaqina je

λ2 − 2λ− 3 = 0,

a rexeǌa ove jednaqine su λ1 = −1, λ2 = 3, pa je rexeǌe homogene jednaqine

yh = c1e
−x + c2e

3x.

Sada tra�imo jedno partikularno rexeǌe polazne jednaqine. Ono �e biti oblika

yp = ex(cos 0(Ax+B) + sin 0(Cx+D)) = (Ax+B)ex.

Prvi i drugi izvod partikularnog rexeǌa su:

y′p = Aex + (Ax+B)ex = (Ax+A+B)ex,

y′′p = Aex + (Ax+A+B)ex = (Ax+ 2A+B)ex.

Ubacimo ovo u polaznu jednaqinu:

y′′p − 2y′p − 3yp = xex

(Ax+ 2A+B)ex − 2(Ax+A+B)ex − 3(Ax+B)ex = xex

(Ax+ 2A+B − 2Ax− 2A− 2B − 3Ax− 3B)��ex = x��ex

−4Ax− 4B = x,

Kada izjednaqimo koeficijente uz 1 i uz x dobijamo da je −4B = 0 i −4A = 1, tj. B = 0
i A = − 1

4 , pa je

yp = −
1

4
xex.

Konaqno, opxte rexeǌe date jednaqine je

y = yh + yp = c1e
−x + c2e

3x − 1

4
xex.

5. Primetimo da X ∈ {1, 2, 3, 4} (npr. ako odmah izvuqemo belu, onda je X = 1, ako
izvuqemo prvo jednu crnu pa belu onda je to dva izvlaqeǌa i X = 2, itd.)

P (X = 1) =
2

5
,
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P (X = 2) =
3

5
· 2
4
=

3

10
,

P (X = 3) =
3

5
· 2
4
· 23 =

1

5
,

P (X = 4) =
3

5
· 2
4
· 13 · 2

2
=

1

10
,

pa je tra�ena raspodela

X :

(
1 2 3 4
2
5

3
10

1
5

1
10

)
Odavde lako dobijamo

E(X) = 1 · 2
5
+ 2 · 3

10
+ 3 · 1

5
+ 4 · 1

10
= 2

E(X2) = 1 · 2
5
+ 4 · 3

10
+ 9 · 1

5
+ 16 · 1

10
= 5

D(X) = E(X2)− (E(X))2 = 5− 22 = 1

6. (a) Videti u u
beniku.
(b) Oznaqimo opxti qlan reda sa an = an. Kako je

lim
n→∞

n
√
an = lim

n→∞
n
√
an = a,

to na osnovu Koxijevog kriterijuma red konvergira za 0 < a < 1, divergira za a > 1, a
za a = 1 nam Koxijev kriterijum ne daje odgovor. Ako je bax a = 1, onda je nax red u
stvari

∞∑
n=0

an =

∞∑
n=0

1 = +∞,

pa konaqno red divergira za a > 1.
7. (a) i (b) Videti u u
beniku.
(v) Jednaqina dela krive u prvom kvadrantu je y = 2

√
x, pa je tra�ena du�ina luka

krive jednaka

l =

∫ 4

0

√
1 + (y′)2dx =

∫ 4

0

√
1 +

(
2

2
√
x

)2

dx =

∫ 4

0

√
1 + x

x
dx

=


t2 = 1+x

x
x = 1

t2−1
dx = −2t

(t2−1)2 dt

x = 0→ t = +∞
x = 4→ t =

√
5
2

 =

∫ +∞

√
5

2

√
t2 · 2t

(t2 − 1)2
dt

=
2

4

∫ +∞

√
5

2

(
1

t− 1
+

1

(t− 1)2
− 1

t+ 1
+

1

(t+ 1)2

)
dt

=
1

2

(
ln
t− 1

t+ 1
− 1

t− 1
− 1

t+ 1

) ∣∣∣∣+∞√
5

2

=
1

2

(
ln

√
5
2 − 1
√
5
2 + 1

− 1
√
5
2 − 1

− 1
√
5
2 + 1

)

=
1

2

(
ln(9− 4

√
5) + 4

√
5
)
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REXEǋA JULSKOG ROKA IZ MATEMATIKE 13.07.2022.

ZADACI

1. (8 p) Ispitati konvergenciju reda
∞∑
n=1

(
n−1
n+1

)n(n−1)
.

2. (8 p) Ispitati konveksnost i na�i prevojne taqke funkcije y =
√

(x2 − 9)3.
3. (8 p) Izraqunati

∫
x3+x2−16x+16

x2−4x+3 dx.
4. (8 p) Na�i opxte rexeǌe diferencijalne jednaqine (1 + tgy)y′ = x2 + 1.
5. (8 p) U fri�ideru sa sladoledima nalazi se jednak broj sladoleda na xtapi�u i
kornet sladoleda, a duplo vixe porodiqnih sladoleda. U toku je nagradna igra i zna
se da od kornet sladoleda 2% su ”dobitni”, kao i 4% porodiqnih i 3% sladoleda na
xtapi�u. Sluqajno uzimamo 1 sladoled iz fri�idera. Koja je verovatno�a da smo
osvojili neku nagradu?
6. (5 p) a) Dati definiciju lokalnih ekstremuma funkcije realne promenǉive.

(5 p) b) Na�i sve lokalne ekstremume funkcije y = (x+ 1)e1−x
2

.
7. (5 p) a) Izvesti formulu za odre�ivaǌe opxteg rexeǌa linearne diferencijalne
jednaqine prvog reda y′ + P (x)y = Q(x).
(5 p) b) Izvesti formulu za odre�ivaǌe opxteg rexeǌa Bernulijeve diferencijalne

jednaqine y′ + P (x)y = ynQ(x), n 6= 0, 1.

REXEǋA

1. Oznaqimo an =
(
n−1
n+1

)n(n−1)
. Kako je

lim
n→∞

n
√
an = lim

n→∞

(
n− 1

n+ 1

)n−1
= lim
n→∞

(
1 +

1
n+1
−2

)n+1
−2

−2
n+1 ·(n−1)

= e
lim
n→∞

−2(n−1)
n+1 = e−2 < 1,

to dati red konvergira po Koxijevom kriterijumu.

2. Domen funkcije je D = (−∞,−3] ∪ [3,+∞). Izraqunajmo prvi i drugi izvod date
funkcije

f ′(x) =
3(x2 − 9)2 · 2x
2
√
(x2 − 9)3

, f ′′(x) =
2(x2 − 9)(2x2 − 9)√

(x2 − 9)3
.

Imamo da je f ′′(x) = 0 za x = ± 3√
2
, ali te taqke nisu u domenu. Kako je x2 − 9 > 0 na

celom domenu, to na znak drugog izvoda utiqe samo 2x2−9, ali vidimo da je i 2x2−9 > 0
na celom domenu (jer je ova funkcija negativna na intervalu (− 3√

2
, 3√

2
) ali to nije u

domenu), pa je konaqno drugi izvod uvek pozitivan i funkcija je konveksna.
3. Kada podelimo x3 + x2 − 16x+ 16 sa x2 − 4x+ 3 dobijemo koliqnik x+ 5 i ostatak

x+ 1, pa je
x3 + x2 − 16x+ 16

x2 − 4x+ 3
= x+ 5 +

x+ 1

x2 − 4x+ 3
.

Kako je x2 − 4x+ 3 = (x− 1)(x− 3), imamo

x+ 1

x2 − 4x+ 3
=

A

x− 1
+

B

x− 3
,

odakle raqunom dobijamo A = −1, B = 2. Dakle,

x3 + x2 − 16x+ 16

x2 − 4x+ 3
= x+ 5− 1

x− 1
+

2

x− 3
,
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pa je dati integral∫
x3 + x2 − 16x+ 16

x2 − 4x+ 3
dx =

∫ (
x+ 5− 1

x− 1
+

2

x− 3

)
dx =

x2

2
+5x− ln |x− 1|+2 ln |x− 3|+ c.

4. Data jednaqina je diferencijalna jednaqina koja razdvaja promenǉive.

(1 + tgy)y′ = x2 + 1(
1 +

sin y

cos y

)
dy

dx
= x2 + 1(

1 +
sin y

cos y

)
dy = (x2 + 1)dx∫ (

1 +
sin y

cos y

)
dy =

∫
(x2 + 1)dx

y − ln | cos y| = x3

3
+ x+ c.

Koristili smo da je
∫

sin y
cos ydy = − ln | cos y| (ovo se rexava smenom t = cos y).

5. Oznaqimo sa A doga�aj da je osvojena nagrada, a sa H1, H2 i H3 hipoteze da je
izvuqen kornet, porodiqni odnosno sladoled na xtapi�u. Imamo

P (H1) = P (H2) =
1

4
, P (H3) =

1

2
,

P (A|H1) =
2

100
, P (A|H2) =

4

100
, P (A|H3) =

3

100
.

Tra�ena verovatno�a je

P (A) = P (H1)P (A|H1) + P (H2)P (A|H2) + P (H3)P (A|H3) =
1

4
· 2

100
+

1

4
· 4

100
+

1

2
· 3

100
=

3

100
.

6. (a) Videti u u
beniku.
(b) Domen date funkcije je D = R. Na�imo prvi izvod funkcije.

y′ = e1−x
2

+ (x+ 1)(−2x)e1−x
2

= (−2x2 − 2x+ 1)e1−x
2

Imamo da je y′ = 0 za x = − 1
2 −

√
3
2 i x = − 1

2 +
√
3
2 pa su to potencijalni ekstremumi.

Funkcija e1−x
2

je uvek pozitivna pa ne utiqe na znak prvog izvoda, ve� imamo da je y′ > 0

za x ∈
(
−∞,− 1

2 −
√
3
2

)
∪
(
− 1

2 +
√
3
2 ,+∞

)
i y′ < 0 za x ∈

(
− 1

2 −
√
3
2 ,−

1
2 +

√
3
2

)
, tj. funkcija

raste na
(
−∞,− 1

2 −
√
3
2

)
∪
(
− 1

2 +
√
3
2 ,+∞

)
, opada na

(
− 1

2 −
√
3
2 ,−

1
2 +

√
3
2

)
, x = − 1

2 −
√
3
2 je

taqka lokalnog maksimuma i x = − 1
2 +

√
3
2 je taqka lokalnog minimuma.

7. Videti u u
beniku.
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REXEǋA AVGUSTOVSKOG ROKA IZ MATEMATIKE 31.08.2022.

ZADACI

1. (8 p) Ispitati konvergenciju reda
∞∑
n=1

e2·2n+2

n+2 .

2. (8 p) Odrediti asimptote funkcije y = x2

ex(x−5) .
3. (8 p) Izraqunati

∫
x sin(2x)dx.

4. (8 p) Na�i partikularno rexeǌe diferencijalne jednaqine y′+xy−x3 = 0 sa poqet-
nim uslovom y(0) = 0.
5. (8 p) Novqi� se baca 4 puta. Ako je X sluqajna veliqina koja predstavǉa broj
palih pisama, odrediti E(X3) i E(2X + 1).
6. (a) (5 p) Dati definiciju konveksnosti i konkavnosti funkcije.

(b) (5 p) Ispitati konveksnost i na�i prevojne taqke funkcije y = 2x+1
3x−1 .

7. (a) (5 p) Ako je γ kriva u prostoru R3 parametrizovana pomo�u x(t), y(t), z(t) za
t ∈ [a, b] i f : γ → R neprekidna funkcija, definisati krivolinijski integral funkcije
f po krivoj γ.

(b) (5 p) Neka je kriva γ deo zavojnice zadata sa: x(t) = a cos t, y(t) = a sin t, z(t) = bt,
t ∈ [0, 2π]. Izraqunati krivolinijski integral funkcije f(x, y, z) = x2+y2+z2 po krivoj
γ.

REXEǋA

1. Oznaqimo sa an = e2·2n+2

n+2 . Kako je

lim
n→∞

n
√
= lim
n→∞

n
√
e2

n
√
2n · 22

n
√
n+ 2

= 2 > 1,

to dati red divergira na osnovu Koxijevog kriterijuma kriterijuma.
Drugi naqin: lim

n→∞
an =∞ jer 2n+2 >> n+2, pa red divergira jer nije ispuǌen neopho-

dan uslov konvergencije.

2. Domen date funkcije je Dy = (−∞, 5) ∪ (5,+∞).
Vertikalne asimptote: Iz domena vidimo da je jedina potencijalna vertikalna asimp-
tota prava x = 5. Kako je

lim
x→5+

f(x) = +∞,

to prava x = 5 jeste vertikalna asimptota.
Horizontalne asimptote:

lim
x→∞

f(x) = 0

jer je ex(x− 5) >> x2 (a mogli smo i koristiti Lopitalovo pravilo za raqunaǌe ovog
limesa), pa je prava y = 0 horizontalna asimptota date funkcije.
Vertikalne asimptote: Kako funkcija ima horizontalnu, ne mo�e imati kosu asimp-
totu.

3. ∫
x sin(2x)dx =

[
u = x dv = sin(2x)dx

du = dx v = − 1
2 cos(2x)

]
= −x cos(2x)

2
+

1

2

∫
cos(2x)dx

= −x cos(2x)
2

+
1

4
sin(2x) + c.
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4. Data jednaqina je linearna diferencijalna jednaqina prvog reda i ǌeno opxte
rexeǌe je dato formulom

y = e−
∫
p(x)dx

(
c+

∫
e
∫
p(x)dxq(x)dx

)
.

U datom primeru je p(x) = x, q(x) = x3, pa je
∫
p(x)dx = 1

2x
2. Opxte rexeǌe date

jednaqine je

y = e−
1
2x

2

(
c+

∫
e

1
2x

2

x3dx

)
=

[
t = 1

2x
2

dt = xdx

]
= e−

1
2x

2

(
c+ 2

∫
tetdt

)
= e−

1
2x

2

(c+ 2et(t− 1))

= e−
1
2x

2
(
c+ (x2 − 2)e

1
2x

2
)

= ce−
1
2x

2

+ x2 − 2

Iskoristili smo
∫
tetdt = et(t − 1) xto se dobija primenom parcijalne integracije

(ra�eno na ve�bama).
Ostaje jox da ubacimo poqetni uslov y(0) = 0 da bi odredili konstantu c.

0 = ce−
1
2 0

2

+ 02 − 2,

pa je c = 2 i konaqno tra�eno partikularno rexeǌe je

y = 2e−
1
2x

2

+ x2 − 2.

5. Prvo se pitamo koje sve vrednosti X mo�e da uzme. Zakǉuqujemo da je X ∈
{0, 1, 2, 3, 4}. Daǉe, potrebno je da odredimo verovatno�e da X uzima bax te vrednosti.

P{X = 0} =
(
4

0

)
· 1
24

=
1

16

P{X = 1} =
(
4

1

)
· 1
24

=
1

4

P{X = 2} =
(
4

2

)
· 1
24

=
3

8

P{X = 3} =
(
4

3

)
· 1
24

=
1

4

P{X = 4} =
(
4

4

)
· 1
24

=
1

16

Dakle, X ima raspodelu

X :

(
0 1 2 3 5
1
16

1
4

3
8

1
4

1
16

)
Sada mo�emo da izraqunamo tra�ena oqekivaǌa.
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E(X) = 0 · 1
16

+ 1 · 1
4
+ 2 · 3

8
+ 3 · 1

4
+ 4 · 1

16
= 2

E(2X + 1) = 2E(X) + 1 = 2 · 2 + 1 = 5,

E(X3) = 0 · 1
16

+ 1 · 1
4
+ 8 · 3

8
+ 27 · 1

4
+ 64 · 1

16
= 14.

6. (a) Videti u u
beniku.

(b) Domen date funkcije je Dy = R\
{

1
3

}
. ǋeni prvi i drugi izvodi su

y′ = − 5

(3x− 1)2
, y′′ =

30

(3x− 1)3
.

Znak drugog izvoda zavisi od (3x − 1)3, pa zakǉuqujemo da je funkcija konveksna na(
1
3 ,+∞

)
, konkavna na

(
−∞, 13

)
i nema prevojnih taqaka jer drugi izvod nikad nije nula.

7. (a) Videti u u
beniku.
(b) Krivolinijski integral raqunamo po formuli∫

γ

f(x, y, z)ds =

∫ 2π

0

f(x(t), y(t), z(t))
√

(x′(t))2 + (y′(t))2 + (z′(t))2dt

Imamo da je x′(t) = −a sin t, y′(t) = a cos t, z′(t) = b, pa je∫
γ

(x2 + y2 + z2)ds =

∫ 2π

0

(a2 cos2 t+ a2 sin2 t+ b2t2)
√
a2 sin2 t+ a2 cos2 t+ b2dt

=

∫ 2π

0

(a2(sin2 t+ cos2 t) + b2t2)

√
a2(sin2 t+ cos2 t) + b2dt

=

∫ 2π

0

(a2 + b2t2)
√
a2 + b2dt

=
√
a2 + b2

(
a2t+

b2

3
t3
) ∣∣∣∣2π

0

=
√
a2 + b2

(
2a2π +

8b2π

3

)
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REXEǋA SEPTEMBARSKOG ROKA IZ MATEMATIKE 21.09.2022.

ZADACI

1. (8 p) Ispitati konvergenciju reda
∞∑
n=1

3n

(n+2)! .

2. (8 p) Ispitati monotonost i odrediti ekstremume funkcije y = ex

x+1 .

3. (8 p) Izraqunati
∫ π

4

0
dx

cos x .
4. (8 p) Na�i opxte rexeǌe diferencijalne jednaqine y′′ − 11y′ + 30y = sinx.
5. (8 p) U prvoj kutiji se nalazi 10 listi�a numerisanih brojevima od 6 do 15, a
u drugoj kutiji se nalazi 10 listi�a numerisanih brojevima od 26 do 35. Nasumice
biramo kutiju i izvlaqimo jedan listi� iz ǌe.

(4 p) (a) Kolika je verovatno�a da je izvuqen listi� sa brojem koji sadr�i cifru
2 ?

(4 p) (b) Ako je izvuqen broj koji sadr�i cifru dva, kolika je verovatno�a da je
listi� izvuqen iz druge kutije?
6. (a) (5 p) Dati definiciju asimptote.

(b) (5 p) Na�i sve asimptote funkcije y = 2x2−sin x
x+3 .

7. (a) (4 p) Definisati matematiqko oqekivaǌe i disperziju sluqajne promenǉive X.
(b) (6 p) Izraqunati matematiqko oqekivaǌe E(X) ako X ima binomnu raspodelu.

REXEǋA

1. Oznaqimo sa an = 3n

(n+2)! . Kako je

lim
n→∞

an+1

an
= lim
n→∞

3n+1

(n+3)!

3n

(n+2)!

= lim
n→∞

3·��3n
(n+3)���(n+2)!

��3n
���(n+2)!

= lim
n→∞

3

n+ 3

= 0 < 1,

to dati red konvergira na osnovu Dalamberovog kriterijuma.

2. Domen date funkcije je Dy = (−∞,−1) ∪ (−1,+∞). Prvi izvod funkcije je

y′ =

(
ex

x+ 1

)′
=
ex(x+ 1)− ex

(x+ 1)2
=

xex

(x+ 1)2
.

Kako je ex > 0 i (x + 1)2 > 0 na celom domenu, na znak prvog izvoda utiqe samo x, pa
zakǉuqujemo da je y′ > 0 za x ∈ (−∞,−1) ∪ (−1, 0), y′ < 0 za x ∈ (0,+∞) i y′ = 0 za x = 0,
tj. data funkcija opada na (−∞,−1) ∪ (−1, 0), raste na (0,+∞) i taqka x = 0 je taqka
lokalnog minimuma.
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3. ∫ π
2

0

dx

cosx
=

∫ π
2

0

cosx

cos2 x
dx

=

∫ π
4

0

cosx

1− sin2 x
dx

=


t = sinx

dt = cosxdx
x = 0 −→ t = 0

x = π
2 −→ t =

√
2
2


=

∫ √
2

2

0

dt

1− t2

=

∫ √
2

2

0

1

(1− t)(1 + t)
dt

=
1

2

∫ √
2

2

0

(
1

1− t
+

1

1 + t

)
dt

=
1

2
(− ln |1− t|+ ln |1 + t|)

∣∣∣∣
√

2
2

0

=
1

2

(
ln

1 + t

1− t

) ∣∣∣∣
√

2
2

0

=
1

2

(
ln

1 +
√
2
2

1−
√
2
2

− ln 1

)

=
1

2
ln

1 +
√
2
2

1−
√
2
2

4. Data jednaqina je nehomogena linearna diferencijalna jednaqina drugog reda sa
konstantnim koeficijentima. Na�imo najpre rexeǌe homogene jednaqine y′′−11y′+30y =
0. ǋena karakteristiqna jednaqina je λ2− 11λ+30λ = 0, qija su rexeǌa λ1 = 5, λ2 = 6.
Rexeǌe ove homogene jednaqine je

yh = c1e
5x + c2e

6x, c1, c2 ∈ R.

Sada tra�imo partikuarno rexeǌe polazne jednaqine. Ono je oblika yp = A sinx +
B cosx. Odredimo prvi i drugi izvod od yp i ubacimo ga u polaznu jednaqinu da bismo
naxli konstante A i B.

y′p = A cosx−B sinx, y′′p = −A sinx−B cosx.

Sada imamo

y′′p − 11y′p + 30yp = sinx

−A sinx−B cosx− 11(A cosx−B sinx) + 30(A sinx+B cosx) = sinx

sinx(−A+ 11B + 30A) + cosx(−B − 11A+ 30B) = sinx

sinx(29A+ 11B) + cosx(29B − 11A) = sinx

Kada izjednaqimo koeficijente uz sinx i uz cosx sa leve i desne strane znaka jednakosti
dobijamo sistem jednaqina sa dve nepoznate:

29A+ 11B = 1,
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29B − 11A = 0,

qije je rexeǌe A = 29
962 i B = 11

962 . Tra�eno partikularno rexeǌe je yp = 29
962 sinx +

11
962 cosx, pa je opxte rexeǌe polazne jednaqine

y = yh + yp = c1e
5x + c2e

6x +
29

962
sinx+

11

962
cosx, c1, c2 ∈ R.

5.(a) Oznaqimo sa A doga�aj da je izvuqen listi� sa brojem koji sadr�i cifru 2.
Verovatno�a ovog doga�aja zavisi od toga iz koje se kutije izvlaqi listi�, pa oz-
naqimo sa H1 hipotezu da je odabrana prva kutija, a sa H2 da je odabrana druga kutija.
Jasno je da va�i P (H1) = P (H2) =

1
2 . Pored toga, imamo

P (A|H1) =
1

10
, P (A|H2) =

5

10
=

1

2
,

pa je

P (A) = P (H1)P (A|H1) + P (H2)P (A|H2) =
1

2
· 1
10

+
1

2
· 1
2
=

3

10
.

(b) Potrebno je odrediti P (H2|A).

P (H2|A) =
P (AH2)

P (A)
=
P (H2)P (A|H2)

P (A)
=

1
2 ·

1
2

3
10

=
5

6
.

6. (a) Videti u u
beniku.
(b) Domen date funkcije je Dy = (−∞,−3) ∪ (−3,+∞).
Vertikalne asimptote: Jedini kandidat za vertikalnu asimptotu je prava x = −3. Kako
je

lim
x→−3+

2x2 − sinx

x+ 3
= +∞,

to x = −3 jeste vertikalna asimptota.
Horizontalne asimptote:

lim
x→∞

2x2 − sinx

x+ 3

:x

:x
= lim
x→∞

2x− sin x
x

1 + 3
x

=
∞− 0

1 + 0
=∞,

pa nema horizontalnih asimptota.
Kose asimptote:

k = lim
x→∞

2x2 − sinx

x2 + 3x

:x2

:x2
= lim
x→∞

2− sin x
x2

1 + 3
x

=
2− 0

1 + 0
= 2,

n = lim
x→∞

(
2x2 − sinx

x+ 3
− 2x

)
= lim
x→∞

2x2 − sinx− 2x2 − 6x

x+ 3
= lim
x→∞

−6x− sinx

x+ 3
= −6,

pa je prava y = 2x− 6 kosa asimptota date funkcije.

7. Videti u u
beniku.
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